

Santander, un mes.	8 rs
» trimestre.	21 »
Provincias, tres meses.	22 »
Ultramar, seis meses.	104 »
Extranjero, seis meses.	104 »
Números sueltos, dos cuartos.	

Calle de San Francisco, número 30, principal.
Se admiten anuncios y comunicados á precios convencionales.
Toda la correspondencia dirijase al Director.

EL HIELO

En los días fríos del invierno, cuando la temperatura desciende bastantes grados bajo cero, los depósitos y las corrientes de agua se hielan en su superficie. La formación del hielo tiene lugar de modo distinto en las aguas detenidas que en las corrientes. En los estanques, en los pantanos y lagunas toda la superficie se hiela por igual, empezando por formarse una delgada película de agua sólida que poco á poco va aumentando de espesor. En las aguas corrientes el hielo se forma en las márgenes y va ganando terreno hácia el centro; los pedazos de hielo que se desprenden y son arrastrados por la corriente, son los que chocando unos con otros, y soldándose van formando masas imponentes que cubren toda la superficie de los rios en los países septentrionales.

En cuanto á la temperatura [necesaria para la congelacion del agua es muy variable, segun las circunstancias.

Ordinariamente se fija la temperatura de 0.º como punto de formacion del hielo, pero en la naturaleza se requieren siempre temperaturas más bajas. El movimiento y las sustancias que las aguas tienen en disolucion pueden retrasar mucho el fenómeno. Las aguas corrientes necesitan un frio más intenso que la de los estanques y depósitos para solidificarse; así que mientras en estos con 1º bajo cero el hielo aparece, la superficie de los rios no se congela hasta los 4º ó 6º bajo cero. En los mares, cargados, segun se sabe, de muchas sustancias salinas, los témpanos no aparecen tampoco hasta los 2º bajo cero, cuando menos.

Hemos dicho que el movimiento y la agitación de las aguas dificultan su solidificación, pero otro tanto acontece con un reposo perfecto. Puede tenerse agua en una pila encajada en tierra de suerte que no sufra movimiento ni trepidación alguna; en este caso el agua puede llegar á 8º y 10º bajo cero sin solidificarse. Basta entonces tocarla con una varilla, ó imprimirla de cualquier modo un ligero movimiento para que toda el agua se solidifique instantáneamente, subiendo la temperatura á 0º.

En los tubos delgados el agua puede tambien llegar hasta la temperatura, extraordinariamente baja, de 12º bajo cero, sin llegar á solidificarse. Propiedad precisa para la vida de las plantas, porque de esta manera la sávia que circula por sus vasos no se solidifica sino con mucha dificultad, aun en los inviernos más rigurosos, y las plantas no perecen.

En efecto, una de las propiedades más singulares del hielo es ocupar más volumen que el agua de donde procede, de donde resulta que es más ligero que el agua, y por eso flota en su superficie. La mayor parte de los cuerpos líquidos, á medida que se enfrían se van contrayendo, y al solidificarse se hacen más densos que el líquido. El agua, el metal bismuto, la fundición de hierro y otros cuerpos se apartan de esta regla, flotando los fragmentos sólidos sobre la sustancia líquida.

Esta curiosa propiedad del hielo tiene la mayor importancia, como que sin ella la vida en nuestro planeta llegaría á ser imposible. Si el agua al solidificarse aumentara de densidad, el hielo, una vez formado en la superficie de los rios y de los mares, descendería al fondo por razon de su pesantez: otra vez quedaría nueva superficie de líquido expuesta á la temperatura baja de la atmósfera, se formaría nueva capa de hielo, que descendería á su vez, y así sucesivamente. De suerte que al cabo del invierno muchos rios y mares, en grandísima extension, se encontrarían helados desde el fondo hasta la superficie, siendo despues insuficiente el calor solar recibido durante los meses de verano, para producir el deshielo total

de tales masas, atendido á la gran cantidad de calor de fusion del hielo (79 calorías por kilogramo). De esta suerte cada invierno iría aumentando la cantidad de agua congelada, hasta el punto de ser imposible la vida animal y vegetal en el seno de las aguas, pereciendo la numerosa poblacion del Océano y descendiendo de tal modo la temperatura sobre la superficie de la tierra, que llegaría á ser inhabitable. ¡Véase por dónde una propiedad tan sencilla de las aguas podia cambiar radicalmente las condiciones y el aspecto de nuestro planeta!

La fuerza que el hielo produce al formarse contra las paredes ú obstáculos que contuvieren al agua de donde se forma, es extraordinariamente notable y muy fácil de observarse. Si se llena de agua una vasija, se tapa herméticamente y se expone á una atmósfera muy fria, al helarse el agua y aumentar de volumen, rompe la vasija, quedando formado el molde de hielo. Otras veces la vasija resiste y el tapon es lanzado á gran distancia, dilatándose el hielo por la abertura destapada.

Este es el motivo de irse disgregando poco á poco las rocas, de desmoronarse montañas abruptas y elevadas, y perder las estatuas de piedra que adornan las plazas, paseos y jardines, los dedos, las narices, mutilacion que generalmente se atribuye á infantiles desafueros, cuando es producida por la misma lenta pero poderosa influencia que destruye los más altos promontorios y las cordilleras más elevadas. El agua, cuando llueve, se filtra por entre las grietas, hendiduras ó poros de las rocas, alojándose en esas cavidades; y si despues, por un descenso de temperatura, se solidifica, la fuerza expansiva del hielo formado, obrando como poderosas cuñas, es la que produce los notables efectos señalados.

Cuando, á pesar de la resistencia de la sávia á congelarse en los vasos de las plantas, segun ya queda referido, dicho fenómeno tiene lugar merced á un extraordinario descenso de temperatura, especialmente á causa de la radiacion nocturna, la sávia al congelarse aumenta de volumen, rompe los vasos en que está contenida y la planta queda destrozada y muerta. A este hecho es á lo que se llama *helarse* las plantas.

El hielo que se forma sobre los rios y mares en los países del Norte, con estar descansando sobre gran masa de agua líquida, puede llegar á presentar una resistencia enorme. En el invierno de 1795 la caballería de la república francesa dió una carga á... una escuadra holandesa, aprisionada en el Texel, y el grande y pequeño Bett, brazos de mar á la entrada del Báltico, son tan transitados por carros y trineos durante el largo invierno, como por buques en verano.

En 1740 se construyó en San Petersburgo un maravilloso palacio de hielo de 16.88 metros de fachada principal, 5.19 de profundo y 6.49 de elevacion. Este palacio estaba defendido por seis cañones tambien de hielo, hasta las cureñas, que cargaban con bala rasa y paquetes de pólvora, disparando perfectamente sin reventar ninguno.

El famoso Neva es el que suministró los materiales para tan sorprendente edificio y extraña artillería.

Hoy dia se está construyendo á traves de este mismo rio un ferro-carril sobre el hielo, que funcionará durante los meses del invierno, facilitando el movimiento y los transportes.

LA BODA DEL BARON Leopoldo de Rotschild

Aunque las calles de la capital de Inglaterra se hallaban cubiertas con una espesa ca-

pa de nieve, reinaba el calor de la admiracion, de la curiosidad y del afecto en la sinagoga central de Londres, el dia en que se celebró el matrimonio del baron Leopoldo de Rotschild.

El templo judío estaba completamente lleno, y aunque hubiese tenido diez veces más capacidad de la que tiene, no habria bastado para contener los numerosos amigos de la opulenta casa de banca y á la multitud de curiosos excitados por la importancia y novedad del acto que iba á verificarse.

Era de suponer que las dos mil personas que tenian la fortuna de asistir á la ceremonia tenian coche propio, pues con motivo de los obstáculos que para el tránsito ofrecia la nieve, el servicio de carruajes públicos estaba suspendido totalmente en Londres aquel dia, y trasladarse á Portland Street equivalia casi á hacer una excursion á las regiones polares. A pesar de la crudeza de la temperatura las damas invitadas á la boda se presentaron con trajes delicados y preciosos.

La sinagoga central de Londres no ofrece particularidad alguna digna de mencion como obra arquitectónica; lo que allí resaltaba en este dia era la belleza y todo el lujo permitido por el rito israelita, y desplegado con el objeto de acompañar dignamente á los que iban á jurarse amor eterno.

Delante del dosel donde fueron á sentarse los futuros esposos, se ostentó el arca santa rodeada de flores: abundaban las lilas y las camelias blancas, y al contemplar aquellos frescos y olorosos ramos al traves de los cuales se distinguía la magnífica cortina de raso blanco que encubria los libros de la ley, se olvidaba la nieve de la calle y la inclemencia del tiempo.

Treinta y dos *stewards*, jóvenes amigos de los cónyuges, se habian prestado á desempeñar los cargos de mayordomos, y ostentando en la mano una larga varita blanca, conducian á cada uno de los convidados al sitio que se les habia señalado.

El mismo baron Leopoldo de Rotschild discurre entre los asistentes estrechando la mano de los amigos. Segun el uso israelita el marido no debe ver el rostro de su esposa hasta el mismo instante de la boda. El baron tenia la felicidad pintada en el semblante. Es un caballero elegante con patillas y bigote negros. Llevaba un redingote abrochado hasta arriba, una corbata larga, azul, con lunarcitos y un pantalon gris claro.

La ceremonia comenzó á las diez en punto, y poco despues entró la novia, yendo á colocarse bajo el dosel y al lado de su futuro.

La novia, Mlle. Perugia, iba vestida de blanco, sencillamente ataviada. Un velo de tul blanco la cubria completamente. Estaba asistida por cuatro damas de honor; mademoiselle Beatriz de Rotschild, miss Luna Sassoon, miss Forbes y miss A. Forbes. Estas encantadoras señoritas llevaban vestidos de color azul claro y sombreros que casaban con dicho color. En el brazo ostentaban un brazalete regalado por el novio y dibujado tambien por él, que consistia en un enlace de rabíes y diamantes componiendo los nombres de María y Leopoldo.

Alrededor del dosel hallábanse los principales parientes y amigos de los cónyuges. Entre ellos veíase al príncipe de Gales, quien como regalo de boda ha enviado á los futuros esposos un espléndido grupo de plata repujada que representa á Hércules vencido por una ninfa. La celebracion del matrimonio, segun el rito israelita, es muy corta y ha sido descrita infinitas veces. No hablaremos, pues, de ella; solo diremos que la novia revelaba su emocion aun á traves del velo que la cubria.

La esposa del baron Leopoldo Rotschild es

una de las mujeres más bellas de Londres. De modo que á pesar de ser la riquísima hija de Mr. Perugia, jefe de la gran casa de banca de Trieste, debe presumirse que no son los millones solamente los que han motivado la boda, sino que ha entrado tambien por mucho en el enlace el mitológico dios de la flecha y de la aljaba.

A las cuatro se despidió la concurrencia. El príncipe de Gales, no teniendo el coche á tiempo de salir se esperó en la sinagoga y solicitó que abrieran el arca santa con objeto de examinar los pergaminos de la ley.

Grandes fiestas y regocijos se han celebrado; y los recién casados, felices y venturosos, han distribuido grandes cantidades á los pobres; que es ya proverbial el espíritu caritativo de la familia de los Rotschild.

UN HECHO CURIOSO

Con la ayuda del tiempo se ejercen energicas acciones químicas sobre cuerpos que de ordinario son bastante indiferentes los unos para con los otros. Así se echa cascote en los fosos fangosos, no se obtendrá en seguida un resultado verdaderamente apreciable, pero dentro de ciento ó doscientos años nuestros descendientes encontrarán en esos fosos azufre cristalizado.

Esto es lo que ha sucedido en la plaza de la República en Paris con el ácido sulfúrico de yeso de los cascotes. En un antiguo foso, de tres metros de profundidad y cincuenta de anchura, en una extension indeterminada, se encuentra actualmente un mineral de azufre nativo, aprisionado en un cemento de yeso mezclado con materias orgánicas, y por consiguiente, ricas en carbono.

Este foso se llenó en 1670 y desde ese tiempo, las sustancias orgánicas se han apoderado del oxígeno del sulfato y han organizado el azufre en l bertad. Si el foso hubiese sido mucho más profundo, quizá despues de un largo tiempo se habria calentado su masa suficientemente para determinar en la superficie ó una erupcion de materias sólidas, líquidas ó fugas de vapores sulfurados, como sucede en las inmediaciones de los volcanes.

M. Daubrée, haciendo en la Academia de ciencias esta interesante comunicacion, añade que esta reduccion de los sulfatos no es la sola que se opera así lentamente en el seno de la tierra, cerca de la superficie.

En el emplazamiento de antiguos cementerios se han encontrado restos de huesos rodeados de sustancias negras, detritus de materias orgánicas, de donde se exhalan manifestamente gases fosfóricos.

Se sabe desde hace mucho tiempo que los fuegos que arden algunas veces en los cementerios con gran espanto de los supersticiosos, no reconocen otra causa.

LA TIERRA SE TRAGA UN PUEBLO

La provincia de Lérida está á punto de ver desaparecer el pueblo de Puchercós, distrito de Palau de Noguera. Se hunde y el vecindario desaloja las casas.

Hará como veinte años que se observó un fenómeno extraño, causando bastante alarma. El terreno en que se asienta el pueblo se hundia; pero la alarma cesó en cuanto se pudo ver que solamente habia ligeras grietas en territorio cercano.

Estos dias se han reproducido los síntomas; las grietas son mayores; los temblores de tierra han aumentado tambien, y la poblacion está amenazada de sumersion.

Una grieta abierta á poca distancia de una casa tiene 55 metros de abertura y de profundidad 70; allí cerca hay otra de 100 metros, y en una extension de un kilómetro cuadrado se ha hundido todo un territorio casi llano, desprendiéndose tambien gran trecho de una ladera que ha interceptado un barranco.

Una comision de vecinos acudió á Tremp llena de alarma, y las autoridades se constituyeron en el pueblo acompañadas de alguna fuerza de la guardia civil. Por cierto que uno de los guardias, bromeando con otro, le disparó un tiro que le prodejo la muerte. A la autoridad toca, pues, acudir en socorro de Puchercós á fin de evitar una espantosa catástrofe.

LA VOZ DE SANTANDER

27 de Enero de 1881

CENTENARIO DE CALDERON

Tendriamos mucho gusto en saber si nuestro apreciable colega El Boletín de Comercio...

Segun una noticia que leimos en un colega madrileño, la junta central ha acordado que todos los proyectos que se formulen para dicha fiesta nacional se hallen en Madrid el dia 7 de Febrero próximo...

Primero se dijo que a la prensa correspondia iniciar en cada localidad la cuestion del centenario, convocando a una reunion a todas las personas caracterizadas...

Ahora se dice que esta ha pasado comunicaciones a los gobernadores civiles y alcaldes, para que formulen sus respectivos programas y gestionen lo necesario para la realizacion de la solemnidad que se proyecta.

Con estas contradictorias noticias que publican los periódicos madrileños, la prensa de provincias no sabe a qué atenerse, ó lo que es lo mismo, ignora si debe recibir instrucciones de aquella junta ó proceder independientemente de ella...

De todos modos, prevalezca ó no el primero de ambos acuerdos, suplicamos a todos nuestros colegas de la localidad, que nos ayuden a excitar al Boletín de Comercio para que, por derecho de antigüedad, se ponga al frente de la prensa santanderina...

El Montañés cree que, despues de reflexionar bien acerca del asunto, los representantes del país no pueden votar en pró del reestanco de la sal.

¡Ah, caro colega! ¡Hay tantos asuntos en que parece lo mismo y sucede lo contrario! De aquí que nosotros, más pesimistas que El Montañés, creemos que, si el ministro de Hacienda se decide a llevar el proyecto a las Cortes, no será desairado por los representantes del país...

Pero, aun así y todo; aun cuando las instancias y recomendaciones surtan efecto hasta el punto de que el ministro desista de su propósito, ya verá el colega cómo surge algun nuevo impuesto, que, si no se llama reestanco de la sal, será tan pernicioso como él en sus efectos.

Bien quisieramos equivocarnos; pero el recuerdo del país en que vivimos nos hace confirmar en nuestros temores.

Al tiempo.

Al tener noticia hace algunos dias de que el ayuntamiento habia autorizado a la alcaldía para arreglar, siquiera provisionalmente, la peligrosa bajada desde la calle Alta a la estacion del ferro-carril, aplaudimos sinceramente el acuerdo; pero como desde entonces acá han ido trascurriendo dias y dias sin que se dé un solo golpe para arreglar dicha bajada...

Si en nuestra mano estuviera, el abandono que se muestra en este asunto solo le castigariamos obligando a los causantes a subir y bajar un par de veces al dia por aquel derrambadero peligroso, súpico y por todos conceptos impropio de una poblacion medianamente administrada.

NOTICIAS

De ser ciertos los rumores que han llegado hasta nosotros, el próximo Carnaval será más animado en esta ciudad que el año anterior. A lo que parece la sociedad El Cercero...

piensa recordar sus buenos tiempos y compensar con una brillante y original mascarada el chasco que dió al público el año pasado, cuando, despues de mucho aparato de ensayos, anuncios, etc., se convirtió todo en caldo de borrajas, como suele decirse.

Tambien tenemos noticias de otras comparas que se preparan y de las cuales no queremos dar detalles, para no privar a nuestros lectores de la localidad de la grata sorpresa cuando las vean recorrer las calles durante las próximas carnestolendas.

Con el viento Sur que reinó ayer todo e dia se modificó notablemente la temperatura, hasta el punto de que apenas se sentia frio.

Suponemos que cuando el Sur cese de correrá el viento, al S. O. viniendo como de costumbre, acompañado de abundante lluvia.

Antes de ayer falleció el guardia de consumos que, segun digimos, se cayó hace pocos dias cerca de la Peña del Cuervo, hiriéndose en la cabeza, al emprender a correr temiendo ser atropellado por una locomotora.

El dia 12 de Febrero próximo en esta sucursal del Banco de España se celebrará junta de accionistas domiciliados en la misma, a cuyo efecto serán convocadas las personas que posean veinte ó más acciones.

En la célebre causa de Alcoy, que despues de ocho años está todavía para acusacion, a solicitud del abogado defensor Sr. Sardá y Llavertía se ha decretado la libertad provisional bajo fianza de treinta y ocho presos. Segun dice El Serpis, al elevarse la causa a plenario, habia 288 procesados que creemos han quedado reducidos a unos 120, habiéndose gastado en sus estancias unos 30.000 duros.

Las pruebas practicadas en Cartagena del crucero Aragon han dado el resultado siguiente:

En buenas condiciones de mar y viento, obtuvo un andar de quince millas largas a toda máquina, 50 libras de presion en las calderas y 76 revoluciones; en las mismas circunstancias de tiempo y mar, con solo cuatro calderas a alta y baja presion, 12 millas largas, 58 revoluciones y 50 libras de presion en las calderas; con viento y mar fuertes de proa, 50 libras de presion en las calderas y 78 revoluciones, trece millas y media.

El dia 7 de Febrero próximo se celebrará la subasta de arriendo por uno ó más años del teatro de esta ciudad.

Segun nos dicen, ha estado detenido tres dias, no sabemos por qué causa, en el cuarto de prevencion un individuo que fué aprehendido por los agentes de orden público.

Nosotros estábamos en la creencia de que estas detenciones solo podian durar veinticuatro horas, pasadas las cuales el detenido debia ser puesto en libertad ó conducido a la cárcel por mandato judicial.

Pero sin embargo de esto que creíamos nosotros, de ser cierto el hecho que apuntamos, debe haber alguna ley distinta a la que conociamos, pues no es presumible que los agentes de la autoridad faltaran tan abiertamente a la ley.

Vivir para ver.

Ha ocurrido una horrosa catástrofe en los Estados Unidos.

Se ha incendiado un tren del ferro-carril de Ezer.

Los wagones del correo y de los equipajes quedaron destruidos en el acto, pereciendo abrasados cinco empleados.

Parece que son muchas las personas que se disputan la compra del solar del muelle en que estuvo establecido el café Suizo, y que, anticipándose a la fecha señalada para la subasta, se han hecho ya varias proposiciones a los propietarios del terreno.

Entre las personas que quieren adquirirle se cita, no sabemos con qué fundamento, al conocido capitalista D. Antonio Lopez, del cual se dice que abriga el propósito de construir en aquel sitio un magnífico palacio.

Todo esto, como decimos, son rumores que se han propalado y cuya certeza no podemos garantizar.

Tenemos entendido que, para cuando se haga el arreglo del pavimento de la calle de San Francisco, varios comerciantes de dicha calle se proponen introducir grandes reformas en sus respectivos establecimientos, si quedan estas terminadas antes del próximo verano, con objeto de que cuando visiten nuestra poblacion los numerosos forasteros que a ella concurren durante la estacion balnearia, presente dicha calle un elegantísimo aspecto.

La segunda representacion de Urganda la desconocida tuvo anoche mejor éxito que la primera, habiéndose corregido algunos defectos que en esta se observaron, tanto en la parte de maquinaria como en los basilables.

Lucieron mucho más las decoraciones, los cambios se hicieron con más precision y oportunidad y el baile titulado Las Bacantes, que...

la primera noche sufrió un entorpecimiento por haberse tenido que retirar el Sr. Estrella, alcanzó muchos y merecidos aplausos de los concurrentes.

Permaneció más tiempo a la vista del público la decoracion final y todo, en una palabra, contribuyó a que agradase el espectáculo que ha de alcanzarse, sin duda, algunas representaciones en lo que resta de temporada.

De un momento a otro es esperado en nuestra poblacion el capitán de navío que ha de reemplazar en esta comandancia de marina al señor Balbiani.

La crecida del Pisuerga ha dejado al descubierto en Torquemada varios sepulcros romanos. El propietario del terreno se propone hacer excavaciones.

En Barcelona se hablaba de la crítica situacion de una importante casa naviera a consecuencia de la quiebra de dos casas de la Habana, con las cuales tenia negocios.

Se gestiona cerca de la direccion de comunicaciones para que en la próxima temporada balnearia se establezca en Oatunada el servicio telegráfico.

Inundaciones

Los últimos telegramas que se han recibido en Madrid de las inundaciones son los siguientes:

«Sevilla 24, 4 40 tarde.—El rio Guadalquivir, desde el último telegrama que hemos publicado, ha subido en nivel más de dos pies, y sigue creciendo. Los muelles han vuelto a cubrirse, y la vega y las poblaciones ribereñas de nuevo arriadas.

«Orihuela 24, 8 noche.—Acaba de llegar el gobernador de la provincia. Una gran parte de la poblacion se encuentra arriada, y aunque el Segura ha decrecido algo, como las noticias de Murcia son poco satisfactorias, es de temer que ocurran nuevos desbordamientos del rio.

Se han tomado grandes precauciones por parte del vecindario, y muy especialmente por el ayuntamiento, cuyos individuos han rivalizado en celo y actividad.»

Noticias de Jaen dan cuenta de que el desbordamiento del Guadalquivir ha sido tan formidable en Ricarelo, que no se ha conocido hace mucho tiempo una inundacion igual.

La corriente ha arrastrado varias vigas de 25 metros y gran número de árboles que se encontraban a bastante distancia del rio.

«Alicante 24, 10-30 mañana.—El alcalde de Orihuela dice en telegrama de esta mañana que hacia seis horas que el Segura se ostiene a 4,50 metros sobre su nivel ordinario, habiendo inundado los caminos vecinales de Bigastro, Molinos, Huerchillas, Beniul, Cartagena, viejo de Murcia, y las calles del Mediodía de la poblacion, que son: plaza Nueva, calles de San Pascual, Almena, Barrera, Matedero, Mayor, Acequia, San Agustin y algunas otras. Hasta ahora no hay noticias de desgracias personales en los partidos rurales inmediatos.

«D Murcia no hay noticias de ningun género. Hoy a las doce y media se disponia a salir para Orihuela el gobernador civil de Alicante.»

Segun leemos en un colega valenciano, está ocurriendo en Utiel una segunda edicion de los escandalosos sucesos de Gurdix: robos, asesinatos, asaltos de casa, anónimos exigiendo dinero, frecuentes tiroteos en las calles, todo esto llevado a cabo por una cuadrilla de 30 saltadores, que vagan impunemente por el pueblo y sus cercanías.

Nos parece que la cosa es seria y digna de ser tomada en cuenta por las autoridades.

Dentro de un túnel próximo a la estacion francesa de Cerbère, mató dias pasados un tren español de mercancías al carabinero (doux-nier) que estaba de centinela. Sobre el hecho circulan varios rumores, que El Eco de Petrou bou consigna. Hay quien recuerda antigua enemistad entre la víctima y el guarda-túnel; quien observó en la cara de este señales de golpes, y quien echó de ver que el tren no llevaba encendidos los faroles.

Desde 1855 hasta la fecha no se habia conocido helado el Támesis. Son muchos los puntos donde se halla el rio cubierto por una capa de hielo, sobre todo en Windsor y Twickenham. El frio que se siente en Londres es intensísimo.

Anuncian de diversas comarcas de Inglaterra que el sábado volvieron a caer grandes nevadas, interrumpiendo de nuevo las comunicaciones.

El viernes llegó al puerto de Lisboa el vapor Loyds, cuya tripulacion dice que, segun el testimonio del capitán del Liddesdale, salvador de los veinte naufragos del vapor Leon, se han salvado varios de los naufragos en el Irene Morris; que pasaba a la sazón por el lugar del siniestro.

Esta noticia es muy satisfactoria, porque prueba que acaso no haya perecido nadie.

En la audiencia de Valladolid se ha visto un asunto que no deja de ser original, y que por lo tanto merece que le conozcan nuestros lectores.

Se trata de conocer si constituye escándalo público el hecho de colocar en un cementerio la lápida ó epitafio a la memoria de un hijo adulterino con los nombres de este y de sus padres.

La denuncia la formuló la mujer legítima del que ordenó la colocacion de la lápida.

Segun el Diario de Almería, todos los fondos del Estado, de la provincia y del municipio que habia en poder del arrendatario de los derechos de impuestos locales del pueblo de Doña María, han desaparecido al mismo tiempo que él. En vista de esa fuga, se le han embargado los bienes.

El municipio y la prensa de Sevilla es han declarado una guerra encarnizada. Varios concejales, en una sesion reciente, pronunciaron frases poco favorables a los periódicos de aquella ciudad y pidieron que se les formara causa. Toda la prensa despues de protestar enérgicamente contra las pretensiones de los concejales, pide a su vez que se forme causa, y hasta se nombre un juez especial contra los autores de un delito de gran trascendencia, como es el haber dado muerte, con la aprobacion del municipio, a varias reses atacadas de epizootia y tisis y haberse expandido su carne al público. Y esto ocurre cabalmente, dice un periódico, cuando a consecuencia de haber muerto varias personas en dos pueblos distintos por haber comido carnes en mal estado, parecia natural que las autoridades extremaran su vigilancia en este terreno.

En Stuttgart se acaba de repetir la historia de Romeo y Julieta. Un jóven estudiante tenia amores con una linda muchacha, cuyo mano habia pedido varias veces a los padres de esta. Desesperado por no recibir contestacion se envenenó. Horas despues de morir el jóven llegaba a su casa la carta de los padres de su novia manifestando que consentian en el matrimonio. La jóven se empeñó en asistir a los funerales de su amado, y mientras se celebraban tomó tambien un veneno, cayendo muerta en brazos de las personas que la rodeaban.

ALCANCE TELEGRÁFICO

Berlin 25.—Segun las últimas noticias del ejército ruso que opera en el Asia Central, el general Schobeleff, despues de varios combates muy encarnizados con los turco-manos, que en número diez veces mayor que los sitiadores defendian la plaza de Pecktepé, ha conseguido encerrar al enemigo dentro de la fortaleza, la cual se iba a abrir brecha, pues se habia conseguido emplazar una batería a muy poca distancia de la muralla.

Nueva-Orleans 25.—El padre jesuita señor Gilliet ha sido preso en la república de Guatemala e inmediatamente pasado por las armas en virtud de una orden del presidente de aquella república, el cual se ha fundado en las leyes del país que prohiben los jesuitas y autorizan al gobierno para decretar la ejecucion de cualquier Padre de la Compañía que se encuentre en el territorio de la república.

Londres 25.—El Daily News dice hoy que los diputados conservadores no apoyarán ninguna petición que tienda a la suspension de las sesiones de la Cámara, y que por el contrario, favorecerán todas las medidas que opongán a los manejos de los irlandeses para crear conflictos con motivo de la discusion de las leyes agrarias de Irlanda.

Paris 25.—Ya se conoce el texto de la circular diplomática que con fecha 7 del corriente dirigió el Sr. Barthelemy Saint-Hilaire sobre la cuestion de Oriente.

Demuestra que el Congreso de Berlin no servió el carácter de mediador y que no atacó la soberanía del imperio otomano.

Añade que la conferencia de Berlin no podía excederse del mandato del Congreso anterior, y que no hizo más que precisar la frontera y aconsejar a las dos partes.

Termina diciendo que sería deplorable que la paz del mundo se viese comprometida por tales pruebas de interés.

GORGORITOS

Segue en igual situacion el célebre Paredon contra el general lamento, y sigue el ayuntamiento haciendo la digestion.

No hay medio de conseguir que lo manden arreglar y muchos han de morir, ó en el acto de bajar ó en el acto de subir.

Los forasteros, al ver aquella cima elevada, no se quieren convencer

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

de pronto, que Santander no es una plaza cerrada!

Hasta que, con sentimiento, despues del escalamiento, ven, cuando se han enterado, que aquí el único cerrado es, ¡ay! el ayuntamiento!

¡Oh ilustre Corporación! No ya por la esposición de romperse el homoplato, sino por el buen ornato, que arreglen el Paredón!

Siquiera por la fachada, cuya vista desagrada por lo fea y nauseabunda, ¡que la pongan una fonda de percalina encarnada!

Y un letrero azul turquí que destacándose allí diga á todo el que lo lee: «¡FORASTEROS! ¡POR AQUÍ SE SUBE Y BAJA A POLEA!»

Leo en un periódico de Madrid: «El río Manzanares tuvo ayer una crecida de tres pies sobre su nivel ordinario.» Qué imponente estaría la riada! ¡Ya lo creo! ¡Tres pies y una pulgada! Porque el nivel ordinario es una pulgada poco más ó menos.

Al río Manzanares le han insultado todos los escritores. Don Francisco de Quevedo le llamó tísico, Alejandro Dumas le regaló un jarro de agua. Antonio Traeba se rió grandemente de él cuando entró en Madrid el Lozoya. Yo no me puedo comparar con ninguno de esos atletas de la literatura; pero siempre que me dicen que el Manzanares amenaza con una inundación, me hace el mismo efecto que si me dieran la noticia de haberse desbordado una carretera!

Se ha inventado un sombrero para señora, no de caballero, que tiene la virtud encantadora —cuando así le conviene á la señora— de teñir de carmin sus dos mejillas con unas tenacillas.

Otro siglo no habrá que al nuestro venza. ¡¡Se falsifica ya hasta la vergüenza!!

Han llegado á Madrid 16.000 kilogramos de oro en barras, procedentes de Santander. Así lo dice un periódico madrileño. De modo que hasta que no han llegado á Madrid, nadie lo ha sabido.

Verdad es que si se hubiera sabido puede que no hubieran llegado. Ya veo yo que es muy conveniente eso de bajar de incógnito. Sobre todo para las barras.

El ama del párroco de Valdaura (Soria) ha sido sorprendida por ocho hombres armados. Pero, sí, sí; á buena parte fueron los ladrones!

La señora, que estaba en camisa, se batió con ellos, desarmó á uno, hirió á otro, descombró á otros dos, saltó desde un piso segundo al patio y se refugió en la casa de un vecino, abriendo de un puñetazo la puerta de la calle. Y luego puede que el corresponsal de un periódico al describir alguna fiesta en Valdaura, diga muy serio: «En representación del sexo débil estaba el ama del cura.»

¡Caramba con el sexo débil! Pruebas dió de valiente y bravuca en la lid al cubrirse de gloria. ¡No hizo más el insigne Mschuaa y ha quedado un nombre en la Historia!

De una iglesia de Torrejona se han llevado los ladrones un *Ecce-Homo*. ¡Un *Ecce-Homo*! ¿En qué periódico escribieron?

Valencia tiene sus flores, Sevilla tiene su sol, Zaragoza su Pilar, Santander su Paredón!

Leo que se va á establecer un servicio trimestral de vapores á las Marianas. Yo no me embarco hasta que no se pueda ir á las Josefás.

Racion de Galindo para hoy. ¡Allá va el Mundo!

Todo mudo aparece. Negro velo enluta la divina transparencia (Si esa finz alusion no es d'Frascuelo tiene mucha inocencia) argentina que esparce nuestro cielo

perfumando la flor y gata ciencia (¿El cielo perfumar la ciencia gata? ¡Divinos cielos! ¿Quién no se desmaya?) Las aves abandonan nuestro suelo por temor á la espúrea inclemencia (No por eso se van al extranjero. ¡Es que usted las espanta, caballero! De sentirse arrolladas por infieles ó envueltas en sus blancos alquicoles. (De anotar este combro yo prescindo. ¡Ay qué queso es usted, señor Galindo!)

Ahora el señor Galindo se dirige á sí propio la siguiente jaculatoria. Oído á la caja:

Acoróstico

Guillermo nada te asombre!... Cingido á tu fantasía, Inspírame en este día La gloria de tu renombre!.. Leno de entusiasmo ardiente Entono humilde canción; Recibe en el corazón Mi amistad pura y ferviente. Ostenta noble y discreto Lorioso ingenio y laud; Y arreglas un ataud Lo mismo que algun soneto. Imprese veo en la historia Notoriamente tu génio, Dejando sobre el proscenio Otra página de gloria!

Por la Redacción, G. GALINDO.

¡Siempre Galindo! «Arreglas un ataud lo mismo que algun soneto.» ¡Tate! Ya ha descubierta usted la oreja. Señor Galindo, comprendo las intenciones que á usted le guían. Ya sé por qué ha fundado usted el Mundo. ¡Hola, hola! ¿Con que usted hace cajas para difuntos, eh? ¡Ah, pícaro! ¡Pues ya lo entiendo! Galindo, indudablemente con los versos que sacudes te propones matar gente para vender ataudes. Y si lo has pensado así, creo, Guillermo, que atinas. ¡Ha debido haber ahí muchas muertes repentinas! Hasta mañana, Galindo.

TELEGRAMAS

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Madrid 26 (4-45 t.)

Cuesta en el Senado impugna el mensaje. Romero Robledo se encargará de contestarle. Se considera improbable un cambio de ministerio. Se han salvado todos los naufragos del vapor español «Leon.» Carpetas provisionales de Cuba. 93 60. Cambio sobre Londres..... 48-25. Cambio sobre París..... 5-04.

Madrid 26 (7-15 n.)

El senador Cuesta ha declarado que los fusionistas basan su política en la dinastía del rey. Niega que en su partido haya divisiones y añade que este se propone hacer de la actual monarquía una monarquía liberal. Romero Robledo hace uso de la palabra para contestarle, Fabra.

SECCION MARITIMA

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Fernandez Sanz, 118 ts., c. Uresbernetas, de San Sebastian con 51 botijos ácido sulfúrico á los Sres. Varona y Marañá; 120 cajas jabón á la orden; 13 bultos tejidos á D. P. Boncheri; 6 cajas puntas de hierro á los señores Angel B. Perez; 12 id. alpargatas á D. M. Lecuna y otros efectos para varios. Idem Sofia, 200 ts., c. Echevarría, de Gijón con 442 bultos hierro á D. Francisco Larrañaga; 249 id. id. á los Sres. R-gatillo y compañía; 384 id. id. á los Sres. Pardo, Saro y compañía; 356 id. id. á D. Tomás Gomez; 843 id. id. y 101 cajas vidrio á los Sres. Gomez y Aparicio y otros efectos para varios. Vapor Valdés, de 389 ts., capitán Abanda, de Liverpool, con 33 barriles cristales de sosa á los Sres Pereda y compañía; 5 cascos nitrato sosa á los Sres. Rodrigo y Peral; 6 bultos maquinaria á D. M. Vial; 51 bultos quincalla, ferreteria y otros efectos á D. M. Cabrero, y otros efectos para varios.

BUQUES DESPACHADOS.

Vapor Santoña, 44 ts., c. Orbea, para Castro y Santoña con 150 sacos harina, 133 id-m salvado y otros efectos. Bergantin-goleta Adele, 170 ts., c. Labedé,

para Génova con 260.140 kilogramos hierro viejo.

Goleta Somanden, 99 ts., c. Lund, para Drontheims con 139.000 kilogramos centeno.

147

¡A los herederos de enfermedades!—Aun cuando el veneno sutil de la escrófula se ha adherido como una maldición á una familia y por algunas generaciones, unas pocas botellas de la Zarparrilla de Bristol cortará el vínculo y arrestará el progreso de la marcha hereditaria. Produce un cambio completo en la sangre contaminada, como si las venas y arterias hubieran recibido un nuevo fluido puro y libre de infección.

Este hecho es atestiguado por la inmediata cesación de toda clase de males ulcerosos, eruptivos y tumorosos, bajo su operación desinfectante, curativa y reproductiva. La enfermedad así curada jamás vuelve. El principio que el antídoto lleva consigo á los vasos de la sangre por medio del proceso de asimilación neutraliza el elemento mórbido en los corpúsculos sanguíneos, y así la cura es final y completa.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. D. Vicente Ferrer y Compañía, en Barcelona.

VENTA

Se vende el piso 4.º izquierda, situado en la casa número 14 de la calle de Burgos. En el mismo informarán. 6-1

LA EQUITATIVA

Sociedad de seguros de vida de New-York BROADWAY, 120

Se fundó en 1859, depositándose 100.000 pesos que dieron personas benéficas, ricas y entendidas, en garantía de su administración. Es la mayor, la más productiva y la que presta más seguridades de todas las de su clase. Es puramente mutua y tiene un capital activo, completamente asegurado, de más de 37 millones de duros, que producen anualmente más de dos millones. Reparte cada año sus sobrantes á prorata entre los padres de familia que han tomado pólizas, que son los propietarios de dicho capital. Se han repartido el año 1880, 7.515.457 75 pesos que equivale al 15 por 100. Ha emitido hasta la fecha más de 250.000 pólizas, por valor de más de 500.000.000 de duros. Tiene de ingresos anuales más de 9 millones. Ha pagado en 20 años, por muertes y dotes vencidas, y por dividendos anuales, 57 millones de pesos. Tiene agentes en todas las naciones civilizadas de Europa y América, y en todas las capitales de provincia de España.

Se darán prospectos, libros é instrucciones á todos los padres de familia que lo deseen, en el Muelle, número 15, escritorio de D. Modesto Piñeiro, donde están las oficinas del agente.

Damos á continuación los siniestros por muerte pagados en España por nuestra sociedad, en que se nota el gran producto que ha dado á familias españolas.

Pagos de siniestros por muerte, pagados en España y en la Isla de Cuba hace poco tiempo.

Enero de 1879: Por muerte del señor comandante con grado de coronel D. Miguel Piris, que hizo su póliza por 10.000 duros tres meses antes de morir, y fueron pagados á su viuda la señora doña Carmen Tio de Piris, inmediatamente que acreditó que era la curadora de su hija menor impúber, sin haber desembolsado más que la primera anualidad, ascendente á 308 duros.

Mayo de 1880: Por fallecimiento de D. G. P. de Roa, comerciante de Matanzas (Isla de Cuba), por 750 duros, que fueron entregados á sus herederos 20 días después de su muerte, sin haber desembolsado por anualidades más que 49 pesos.

Mayo de 1880: Por muerte de D. Federico F. Lanz, comerciante de la Habana, se entregaron á sus herederos 10.000 pesos 15 días después de su fallecimiento, sin haber pagado más que 480 duros por las anualidades vencidas.

Junio de 1880: Se entregaron á los herederos de D. Ramon Acosta Martinez, corredor de la ciudad de Matanzas (Isla de Cuba) 5.000 pesos, 24 días después de justificado su fallecimiento, sin haber desembolsado en los tres años que estuvo asociado más que 232 pesos.

Junio de 1880: Se entregaron 10.000 pesos á los herederos de D. Rafael V. Sanchez, de Sagua la Grande (Isla de Cuba), empresario del gas, sin haber pagado más que tres anualidades, por valor de 388 pesos.

Diciembre de 1879: Por muerte del señor administrador de Correos de Ocaña, D. Manuel Armendariz, fué pagada la suma de 500 pesos del seguro de su vida, antes de cumplir un mes, no habiendo desembolsado más que 9 duros, importe del primer semestre.

Abril de 1880: Por muerte del Excmo. señor conde de San Fernando de Peñalver, fueron pagados á su hijo los 25.000 pesos del seguro antes de un mes, sin haber desembolsado más que dos anualidades ascendentes á 2.543 duros.

Setiembre de 1880: Por suicidio del Sr. D. Francisco Garçon, de Barcelona. Fué pagado el siniestro de 5.000 duros inmediatamente que se justificó la demencia del asegurado y la curatela de su señora viuda para percibir, por su hijo, los 5.000 duros del seguro, no habiendo desembolsado más que cuatro anualidades de 180 duros.

Octubre de 1880: por muerte de D. Camilo Lluch, de Sabadell. Fué pagado el siniestro inmediatamente que se facultó á la viuda por nuestros tribunales, para poder percibir por ella y por su hijo impúber los 500 duros del seguro, sin haber desembolsado más que tres semestres de 9 duros 11 centavos cada uno, que son 27 pesos 33 centavos.

Agosto 30 de 1880: Por muerte del Sr. D. J. Araoz y Almeida de la Habana, han recibido su señora y sus 2 hijos, 20.000 pesos sin haber desembolsado más que 1.032 pesos.

Noviembre 30 de 1880: El Sr. D. Felipe Carbonell, comerciante de la Habana, acaba de morir, y su viuda, como curadora de sus hijos, ha recibido á los 12 días del fallecimiento de su esposo, 10.000 pesos, sin haber desembolsado más que 542 pesos.

El honorable James A. Garfield, presidente electo de los Estados-Unidos, acaba de asegurar su vida en La Equitativa en 25.000 pesos en New-York. 10a6

D. Miguel Ruano de los Gallardos, Habilitado de todas las clases y agente. Blanca 1 y 3, piso 2.º.—Santander.

B. Rucabado.

CASTRO-URDIALES. Fabricación de alambre crudo, recocido, galvanizado, estacionado y cobreado, con Patente. Se dan precios, puesto el género en Bilbao ó Santander. 30-24

FERIA EN RENEDE, VALLE DE PIELAGOS

En el espacioso ferrial de San Antonio de Renedo del inmediato Valle de Pielagos, se celebra la establecida todos los domingos últimos de cada mes. El 30 que corresponde al presente, promete estar muy concurrida interesándose en ella los principales ganaderos del distrito. Como el señalado cada mes es dia festivo, y el ferrial se halla próximo á la estacion del ferro-carril con horas cómodas de ida y vuelta, no dudamos que animará á los compradores y vendedores, para concurrir todos los meses. 6-2

Una señora viuda cede buenas habitaciones á tres ó cuatro caballeros, con buen trato y economía.

También se vende una montura completa y nueva. Santa Clara, núm. 16, principal. 6-3

Se arrienda una casa-fonda

en el punto de Pedreña, única contigua al embarcadero. Su dueño, calle de San Francisco, 12, 3.º Santander. 10-9

IMPERMEABLES INGLESES SUPERIORES

fabricados por Ch. Masintoseh y compañía de Manchester.

Otra nueva remesa se acaba de recibir en el taller de guarnicionería, zapatería y artículos de viaje de Mieres. Se venden garantizados. Son los mejores que se conocen, y esta casa es la única que en Santander los puede recibir de dicha fábrica, por convenio celebrado con la misma.

Gran surtido de calzado para caballero, desde 11 pesetas par; para niños desde 5, y para señora desde 6. Se hace á medida por los mismos precios.

Gran surtido de polainas de todas clases, abiertas y cerradas, desde 8 pesetas par.

Guarniciones para coches, sillas de montar y cuanto corresponde al arte de zapatero, guarnicionero y sillero, á precios baratísimos.

Se remiten muestras dejando garantía, y notas de precios al que lo solicite.

TALLER DE B. MIERES.

San Francisco, 28, Santander

15a14

VENTA

De un ómnibus, propio para servicio de una estacion ó para la temporada de baños: es de diez asientos, de reglamento, interiores, delantera alta y banquetas, sumamente ligero: quienes deseen interesarse en su compra pueden dirigirse al taller de coches de D. Pedro Dominguez, calle del General Espartero, número 1, en Logroño. El referido ómnibus, en union de otros carruajes, ha obtenido el premio de 1.ª clase en la última exposicion celebrada en dicha capital. Su precio es sumamente económico. 6-5

Subasta voluntaria de los solares

de las casas quemadas que ocuparon el Circulo de Recreo y Café Suizo, en Santander.

El dia 31 del presente mes de Enero, de doce á una y media de la tarde, y en el despacho del notario D. Urbano de Agüero, San Francisco, 12, 3.º, donde puede verse el pliego de condiciones, se adjudicaran en pública subasta al mejor postor, los solares tal como están con sus paredes y materiales todos, exceptuando el hierro, de las casas quemadas números 11 y 12 del Muelle de Calderon, que constituyen una sola manzana.

La licitacion versará en alza sobre el tipo minimo, admisible por los interesados de 10 duros el pie superficial.

Dicha manzana tiene contra sí un censo redimible de 70.000 reales de capital con interés del 3 por 100 al año, y al comprador se le descontarán esos 70.000 reales, ó bien se redimirá el censo, segun mejor le convenga.

Santander 15 de Enero de 1881. 10-9

Venta

De una casa en Santillana del Mar, calle de la Carrera, número 13, compuesta de vivienda en alto, un cuarto en la planta baja, cuartita, desvan, pajar y su huerto; para más pormenores dirigirse Río de la Pila, número 19, piso 2.º, donde informarán. 15-9

Vino superior de la Mancha.

En la calle de la Compañía, número 8, se vende vino de la Mancha á 30 reales cántara y se sirve á domicilio desde una cuartilla en adelante.

No equivocarse, Compañía, 8, frente á Soriano, el (Valenciano.) 15-5



Tercer aniversario

DE

DON JOSÉ BILBAO Y LANDA

Falleció el 28 de Enero de 1878

Todas las misas que se celebren en dicho dia en la iglesia de la Compañía, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus padres, hermanas, hermanos políticos y demás parientes suplican á usted su asistencia.

TEATRO

FUNCION PARA HOY — 1.º DE ABONO. La comedia en cinco actos

Urganda la desconocida.

A las siete y media. Entrada general, 4 rs.

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA, á cargo de M. Ortiz de Guzman. San Francisco, 5

